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УКРАЇНА І ГЛОБАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ В УМОВАХ 

ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ 

Лахач Т.О. 

Полтавський державний аграрний університе (м. Полтава) 

 

Під час повномасштабного вторгнення росії в Україну виникло ряд 

кризових явищ. Зупинимося детальніше на деяких із них та спробуємо розкрити 

основі протиріччя глобальних проблем спричинювальні війною. 

Глобальні проблеми – це сукупність життєво важливих проблем людства, 

від розв’язання яких залежить його саме існування та перспективи розвитку [1, 

С. 8]. До глобальних проблем в Україні, спровокованих повномасштабною 

війною, перш за все, потрібно віднести загострення демографічної кризи, що 

спричинило скорочення населення через масштабну міграцію (на початку війни 

країну залишили 2.5 мільйони осіб) та внутрішнє переміщення осіб (у перші 

місяці війни налічувалося понад 6 мільйонів). Оскільки це призвело до 

обезлюднення цілих регіонів в Україні. 

Війна стала каталізатором збільшення смертності та зниження тривалості 

життя тисячі військових та цивільних, а також погіршила умови для збереження 

здоров'я, що призводить до скорочення тривалості життя. Так, точну кількість 

загиблих військовослужбовців в Україні станом на 2025 рік неможливо 

встановити, оскільки офіційні дані не публікуються з міркувань безпеки, а різні 

джерела надають від 49 тисяч до 159 тисяч загиблих. 

За даними моніторингової місії ООН з прав людини, у червні кількість жертв 

серед цивільних осіб в Україні сягнула найвищого рівня за останні три роки і на 

середину 2025 року становить 6756 особи [2].  

Наслідком повномасштабної війни в Україні також стало різке зниження 

народжуваності. До прикладу, у січні 2022 року в Україні народилося 18 062 

https://www.maginternational.org/what-we-do/laos/
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немовлят. Лише за 9 місяців повномасштабної війни ця кількість зменшилася на 

36 тисяч порівняно з таким самим періодом 2021 року [3]. За даними 

Міністерства юстиції у 2024-2025 роках смертність в Україні перевищує 

народжуваність майже втричі [4]. Основними причинами такого спаду 

народжуваності, на думку дослідників є: фінансова нестабільність, смертельна 

небезпека, невизначеність майбутнього, внутрішній глибокий стрес.  

Серед глобальних проблем та викликів в умовах  війни є також зона 

економіки, екології та сільського господарства. Незважаючи на те, що економіка 

України відновлюється, проте її систематично гальмують нові масштабні атаки 

росії по важливих об’єктах газової інфраструктури. До того ж, війна спричинила 

дестабілізацію світової економіки, що призвело до зростання інфляції та 

безробіття.  

Екологічна ситуація в Україні на 2025 рік є кризовою, оскільки 

повномасштабна війна спричинила значне забруднення ґрунту, повітря та води 

через руйнування інфраструктури, викиди токсичних речовин й пожежі.  

 Крім того, військові дії порушили ланцюг дій у сфері сільського 

господарства. Варто зазначити, що аграрний сектор є критично важливим для 

економіки України, забезпечуючи продовольчу безпеку та значну частку 

експорту. Попри високу стійкість та адаптацію до умов війни, галузь стикається 

з внутрішніми й зовнішніми викликами. У 2025 році перед агропромисловим 

комплексом постають нові ризики, ключовими з яких є такі:  

1. «Поглиблення проблеми дефіциту трудових ресурсів у 

сільськогосподарському виробництві; 

2. Втрата частини земельних ресурсів та погіршення їхнього якісного 

стану; 

3. Руйнування виробничого потенціалу; 

4. Зростання витрат на ведення сільськогосподарської діяльності» [5]. 

Особливістю сучасної ситуації є те, що кризові явища надзвичайно швидко 

поширюються й у світовому господарстві, втягуючи в свою орбіту практично всі 

країни світу. 

Підсумовуючи усе вищесказане, можна зробити висновок, що кризові 

явища в Україні в умовах повномасштабної війни мають глобальний характер і 

зводяться до: демографічної кризи, збільшення смертності та зниження 

тривалості життя, зниження народжуваності, економічної та екологічної кризи, 

поглиблення проблем у сфері сільського господарства. 

Однак, варто пам’ятати, що аграрний сектор є одним з ключових секторів 

національної економіки, який може вирішити більшість глобальних проблем в 

умовах повномасштабної війни і навколо якого може бути забезпечено стійкість 

існування та перспективи розвитку економічної системи країни. Попри значні 

втрати, вчинені агресором, він має достатній потенціал для забезпечення 

продовольчої безпеки України та постачання продукції на зовнішні ринки. 
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ЗАГРОЗИ ДЛЯ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ ТА 

АГРОЕКОЛОГІЧНОЇ СТАБІЛЬНОСТІ УКРАЇНИ НА ТЛІ БОЙОВИХ 

ДІЙ: КЛЮЧОВІ ВИКЛИКИ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ КРИЗИ 

Лиховид П. В., Грановська Л. М. 

Інститут кліматично орієнтованого сільського господарства НААН 

(м. Одеса) 

 

Бойові дії, що ведуться на території південних і східних областей України, 

а також частково торкнулися всієї території держави, безумовно мають 

різносторонній негативний вплив на агроекосистеми, їх стан, стабільність і 

продуктивність. Враховуючи значну широту деструктивних змін, що 

відбуваються на території сільськогосподарських угідь, а також враховуючи їх 

зростаючий масштаб, для ефективної протидії та відновлення стану 

агропромислового комплексу України важливо чітко окреслити напрямки та 

спектри ефектів мілітаристської активності [1]. Так, на нашу думку, можна 

виділити три основні напрямки, які мають свої характерні риси.  

1. Деструкція сільськогосподарської інфраструктури та виробництва: 

 Забруднення земель мінами, снарядами та уламками, що робить значні 

території непридатними для обробітку та сільськогосподарського використання. 

 Пошкодження або повне знищення тракторів, комбайнів, зерносховищ, 

елеваторів, що перериває ланцюг виробництва та зберігання. 

 Логістичні проблеми, пов’язані з блокуванням портів, руйнуванням доріг та 

залізничних шляхів, що унеможливлює експорт продукції та постачання 

необхідних агровиробничих ресурсів. 

2. Загроза екологічній безпеці: 

 Забруднення ґрунтів та водних ресурсів через витік паливно-мастильних 

матеріалів та хімічних речовин з пошкодженої техніки, попадання у ґрунт і воду 

токсичних елементів від вибухів, а також трупної отрути. 

 Масштабні лісові пожежі, спричинені бойовими діями, що призводить до 

втрати біорізноманіття та погіршення якості повітря. 

https://surl.li/yxysmw
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